

青少年法治教育如何破局

□三门初级中学 罗怡

笔者在日常教学中发现,学生学习法治知识的积极性、参与度不高,很多学生所学知识面仅限于教材,学习方式以背诵、做题为主。在学习道德与法治七年级下册第四单元之前,他们对法的认知几乎为零。

在依法治国的大背景下,培养青少年法治意识的意义重大。青少年是法治国家建设的后备力量,其所具有的法治观念、法治知识、法治习惯,影响着法治中国建设的进程。

目前,从初中的道德与法治课程到高中的思想政治课程,逐步形成循序渐进、螺旋上升的法治教育体系。然而,迫于应试压力,学生对法治知识的学习非常被动,具有功利性,缺乏兴趣,甚至有厌学的倾向。笔者认为,首先要回归学生本位,在课堂中落实法治的人本思想。

在很多学生看来,法治是抽象的,课程是灌输式的,因此,他们总是以旁观者的身份游离在课堂之外。教师抛出问题后,学生眼神流露出茫然,真正能跟着教学思路回答的寥寥无几。

课堂中,大部分教师倾向于围绕法条或案例授课,这虽然能让学生在一定的时间内掌握大量系统的法治知识,但是有些内容与学生的经验相差甚远,学生只能依靠机械背诵或题海战术来学

习,索然无味,事倍功半。

当学生面对感兴趣的东西时,他们就会全身心地投入学习,达到事半功倍的成效。因此,要培养学生的法治观念,得先培养学生学法的兴趣。

法治与我们的生活息息相关,教师在平时的教学中穿插播放电视新闻、影视剧、普法栏目剧片段,用一些精彩的案例讲述知识点;周末给学生布置非强制性作业,引导学生主动了解一周的时事新闻,并选取某一事件发表自己的看法,在下一周秉持自愿原则进行课前分享。

事实证明,“周末焦点”项目在实际教学中取得了良好效果,不少学生思考角度新颖、看法别具一格,成功运用和巩固了课堂上学到的法治知识。

案例分析法以现实生活为切入点,尽可能地选择发生时间最近、与学生生活贴近的案例,让学生假想自己是案件的主角,用法律知识维护自身的合法权益。身临其境学习法治知识,能有效激发学生学习积极性和主动性,对知识也会有更加深刻的认识。

法治教育并不局限在课堂和课本中,因此,要打破让学生坐在教室里听讲的固定模式,采用实践教学法,设计多样的活动形式,锻炼学生的法治实践能力。比如开展知识竞赛、辩论赛、模拟法庭等,发挥学生的主体作用,给予学生足够的信任,并保障各项经费和设备,教师只需给予有效的引导,或者邀请法律界

专业人士辅导和评析。

需要注意的是,活动的选题既要紧紧围绕学校课程中涉及的法治内容,又要着眼于青少年自身的实际发展,旨在解决学生对基本法治知识、时政热点的认识误区。活动后有反思行为,这样才能促使学生更好地学以致用。

学生法治意识的培育是一项复杂的基础性工作。一所学校能调动的法治资源是有限的,特别是小城市和乡村的学校,教师在课堂上所讲授的、学生能真正学到的法治知识也是有限的。

社会上的司法力量如法院、检察院等机构几乎不直接参与到对青少年的法治教育之中,使得法治教育力量单薄。改变法治教育支持体系的功能不足,就需要加强学校、社会、家庭的协作。虽然很多学校借助当地公检法资源,聘请相关负责人担任法治副校长,但是不少学生对这一概念并不清晰,只是听说有法治副校长这一职位的存在。

为改变这一局面,依照“谁执法谁普法”的原则,学校要加强与政法部门的联系,经常安排学生实地走访法治教育基地,邀请专业人员为学生讲述司法案例,或宣传新发布的法律法规。

庭审过程公众是被允许观看的,学校可以与地方法院沟通,选择适合的案件组织学生去旁听,让学生亲身体会庄严肃穆的法庭气氛,感受法律的尊严和学法懂法的重要性。

学校也要加强与家庭的协作,若没有家庭的作用,学生的法治教育就犹如无根之木、无源之水。但从实际情况来看,家庭教育中对法治的重视程度不足,家长的法治观念不强,很多学校与家长之间的交流沟通也仅关注学生的文化课成绩,这大大限制了学生法治观念的培养。因此,教师要与家长保持经常性的联系,让家长明白法治教育的重要性,让学生在耳濡目染中提升法治意识。

总之,法治观念是义务教育阶段学生需要培养的核心素养之一,法治课程对培育社会主义建设者和接班人有着不可或缺的作用。但法治观念的培育绝非一日之功,学校教师肩负教学重任,不仅要创新巧用教学策略、丰富法治教育内容,更要基于学生本位全面唤醒学习主体的能动性。学校、家庭、社会也要加快形成“三位一体”的法治教育体系,凝聚各方合力,引导学生坚决做社会主义法治中国的建设者。



张祖平(楼主)

现在很多学校都会请公检法等部门的同志担任法治副校长,推动法治进校园,对学生的教育更具权威性和震慑力。遗憾的是,很多法治副校长给学生作的反校园欺凌教育报告,往往侧重于被欺凌的学生应该怎么做,至于施暴者可能面对什么惩戒却很少涉及。反校园欺凌教育方向出现偏差,会使得反校园欺凌的预防效果欠佳。

dzh6024205

所言极是。一定要加大对施暴者的惩罚力度,否则很难杜绝校园欺凌现象。

杨铁金

政府应该出台有针对性的政策,比如给某些屡犯者贴上“失德人”的标签,就像金融领域的“失信人”一样。只有家庭管教与社会管教跟上去,学生在校园的学习生活才会更安全。

龙泉许东宝

尽管教师在日常教育中不断强调团结友爱、避免不必要的争执,但这些努力往往显得力不从心。在处理校园欺凌问题时,教师不敢严厉斥责学生,导致一些学生不把教师的教导放在心上。

学校要加强对学生的监管,及时发现并处理小问题和小矛盾,防止它们升级为严重的欺凌事件。那么,引入法治副校长无疑就是一种进步。在处理一些教师难以解决或不便处理的问题时,法治副校长的存在就显得尤为重要。他们身着制服,自带权威属性。

俞铁钢

很多学校都设有法治副校长,还在醒目位置公示。法治副校长也时常来学校作一些宣传,确实对学校的法治教育起到促进作用。但不可否认,反校园欺凌教育往往多侧重于遇到欺凌时如何处理,却较少针对施暴者的教育。

任何好的教育都需要双管齐下:一方面要告诉学生,在遇到欺凌时如何及时、合理地处理,摆脱被欺凌的状态;另一方面要根治源头,直面施暴者,让他们知道这么做的危害,以及将会面临什么样的严厉惩戒。

如今的校园现代化工具较多,法治教育的形式可以多样化,以求达到良好的教育效果。

骄阳

说个真实案例。前些日子,我们班有个学生上课期间用手机手表打110报警,报警的理由就是“校园欺凌”。

警察来学校后,我们才知道,她和同桌玩时,互相说狠话,结果同桌的男生说得比她狠,她惹不起,觉得自己受到威胁,就报警了。我是知道他俩日常关系的,有一次两人哭着鼻子分别到我面前说对方的不是,我一个一个地讲道理劝说。结果,我的心情还没平复,他俩又有说有笑的。

了解事因之后,我向警察举了刚才的例子,并判断他们的事情一定不属于校园欺凌。

从教育者的角度来说,反校园欺凌教育,一要做到人人知道欺凌的边界在哪里,这得靠教师在处理日常学生案例时分析、教育、推广;二要做到发生欺凌事件时,让施暴者受到相应的惩罚。

第一条与教师的责任心和教育境界有关;第二条实践起来还是有很多盲点,如怎样做到及时发现,发现后由哪个部门来处理,学校发挥什么作用,法制部门又发挥什么作用,等等。

龙泉许东宝

校园欺凌是一个严肃的话题,需要我们认真对待并明确界定其范畴。校园欺凌通常表现为多人对个人长时间、手段恶劣的行为。教师在处理学生间的矛盾时,要避免将小问题过度放大。

教师论坛

中国教育期刊优秀作品评选金奖栏目

下期话题:

你怎么看期末免考制度?



延时背诵

□杭州市娃哈哈小学 朱一花

语文教师经常会让学生背诵诗词,我也不例外。五年级接班后,我的学生用了一年时间,共背了95首诗词,而且背得滚瓜烂熟。

这是怎么做到的呢?我只用了一招:延时背诵。要说这招,还是上届学生的家长给我的启发。有一年临近春季开学,小林妈妈跟我说:“小林有点担忧,因为15首宋词还没有背出来,如果开学再推迟一周就好了。”

我忙对小林妈妈说:“你跟小林说,请他放心,开学后,朱老师会再给大家两周的时间背诵。”

虽然这个背诵作业我已经降低了难度,只选择了15首朗朗上口的经典宋词,还提供了每一首宋词的音频供学生学习;但是既然有学生提出大难,那其他学生一定也有类似情况。

毕竟,诗词背诵属于拓展类作业,除了75首古诗词是小学生必背的,新课标对其余的并无硬性规定。而且,我们常常说要创设学习氛围,其实,背诵也是需要氛围的。放假期间,学生独自背诵,氛围不够。

开学第一天,收完书面作业,我环视教室,很多学生都把宋词作业单放在课桌上,等待检查。眼神大自信的,是极少数已经背熟的学生,大部分学生显得紧张拘束。

“同学们,今天不检查宋词背诵。”

我的话音刚落,学生们紧绷的表情瞬间放松下来,纷纷说道:“好,太好了。”

“朱老师再给大家两周的时间,把15首宋词全部背熟,可以吗?”

“可以。”

这在我的意料之中,与其现在“自讨苦吃”,不如推迟检查时间,让学生开开心心地缓冲一下。

鉴于一些学生已经完成背诵,我宣布他们可以先来抽测,背诵质量前10名的学生担任“背诵检查官”。

但是,有的学生依旧愁眉苦脸:“朱老师,这首词真的太难背了。我能不能不背啊?”

我一看,并没有觉得很难,但我不能强求学生热爱每一首诗词,就像我不能强求自己喜欢每一部看过的电影。

于是,我又宣布了新的规则:可以选择一首不抽背。学生们沸腾了。看到他们欢天喜地的样子,我感慨万千。

在随后的一个学年中,作业还是那个作业,只是我改变了要求,学生们完成了《秋天,我们读诗》20首、《冬天,我们读诗》20首、《春天,我们读诗》20首、宋词15首、唐宋诗20首,共95首诗词的背诵。原本充满紧张的背诵时刻,变成了欢乐的记忆。

学生的能力和投入的精力有差异,假期之后如果马上抽背,一定会给部分学生造成负担。延时背诵看似延长了作业完成的时间,实则降低了背诵的难度,增加了心理的安全感。大家共同努力,一起进步,事半功倍。

行为心理学上有一个术语叫“延时满足”,说的是为获得长远的发展机会而放弃即时的满足感。我想,延时背诵也是为学生获得更长远、更优质的诗词背诵成果而放弃求全责备的心态,还学生一个自由舒展的空间。让他们在背诵诗词的时候,可以慢下来,“闻一闻”诗词的“芬芳”。



第401招



日前,义乌市义亭镇义亭小学举行校园科技运动会。本次科技运动会设有手抛飞机、遥控赛车和撕纸等9个现场比赛项目,以及科幻画和小发明2个非现场比赛项目,全校1300多名学生全员参赛。据悉,义乌市自2003年起每年举行中小学科技运动会,如今,举行校园科技运动会已成为义乌各中小学校的常规操作,全市每年有近10万名学生参与。图为搭纸牌比赛。(本报通讯员 鲍政荣 龚琴娟 摄)

教无定法

1公顷到底有多大

□平湖市叔同小学 宋健健

从一维进入二维,从长度单位到面积单位,随着教学内容的升级,学生的学习难度在增加。学生对特别大的面积单位,比如四年级上册的“公顷”,因缺少生活经验的支撑,理解起来比较抽象,成为数学学习的难点。

为帮助学生培养单位量感,感知“1公顷有多大”,笔者设计了一些教学活动。

首先,笔者出示了一张校园平面图,引出问题“叔同小学占地面积约3(),请填上合适的单位”。

师生依次回忆学过的长度单位和面积单位,并共同寻找生活中的1平方厘米、1平方分米、1平方米的物体,将单位量感与生活实际相联系。

但对于前面问题中的空格,学生们反映这几个单位都太小。那么,有没有更大的面积单位呢?

量感的建立离不开真实的视觉形象。为在学生头脑中建立“公顷”的量感,笔者带领学生绕着操场走了一圈,再沿着边长100米的正方形走了一圈。

回到教室后,学生们根据回忆,估计刚才走过的正方形和操场的面积差不多大。笔者告诉学生,边长100米的正方形的面积,即1万平方米,就是1公顷。

学生们估计,叔同小学的占地面积大约是3公顷。

“认识面积单位‘公顷’后,你们有什么疑问吗?”我问。

“为什么边长100米的正方形面积是1公顷?”

“为什么其他面积单位都是带平方的,比如平方厘米、平方分米,‘公顷’为什么不带平方?”

“还有比‘公顷’大的面积单位吗?”

笔者补充了“十米”和“百米”的概念,那么,边长10米的正方形面积是平方十米,边长100米的正方形面积是100平方十米……

“‘平方十米’是什么意思?”我引导学生板书了一张从长度到面积的结构图,学生发现 $10 \times 10 = 100$ 平方米,也叫1公顷;1公顷是 10×10 个平方十米,或者 $100 \times 100 = 10000$ 平方米,引导学生观察并归纳相邻长度单位间的进率是10。

为了感知“1公顷有多大”,用常用面积单位“平方米”推算,在单位的叠加过程中,学生感受到1公顷很大,但对“10000”这样的大数值,仍然没有深刻的体会。

于是,我让学生进行了三次想象。

第一次想象:4个学生手拉手围成边长1米的正方形,面积是1平方米。想象一下,叔同小学整个五

年级大概400个学生这样手拉手围成的正方形面积是 $100 \times 100 = 10000$ 平方米,也就是1公顷。

第二次想象:平湖全市8万多名学生与8万多名妈妈,大约能站满1公顷的地面。

第三次想象:1公顷相当于几个边长是5米的正方形卧室,几个长10米、宽5米的教室?答案分别是400个和200个。

之前的探究建立在正方形面积的基础上,容易形成思维定式,因此,笔者加入了长方形面积的推算,以完善学生对“公顷”概念的认知。

叔同小学操场面积约1公顷,笔者出示平湖市区导航图,请学生估测一下吾悦广场的面积、东湖景区的面积,以及整个平湖市的面积。

从1公顷到几公顷再到几百公顷,学生将已有的1公顷面积作为参照标准,自主将新的面积与已有面积对比,经历叠加的过程,训练估测能力。

由于用“公顷”为单位很难估测平湖市面积,在此必须引出更大的面积单位“平方千米”。

大面积单位无法直观感知,因此,在教学中,教师可以从学生熟悉的生活素材出发,让学生经历“建立标准—推算—估计叠加”的过程,形成单位量感,丰富对大面积单位的认知。